

bb 64. fogadás svédország nemzeti ünnepe alkalmából

i hi/sze szb sr

1961. november 17.

jean-jacques de dardel, a svéd királyság budapesti követségének ideiglenes ügyvivője pénteken este - svédország nemzeti ünnepe alkalmából - fogadást adott a követségen. a szívélyes légkörben lezajlott fogadáson megjelent nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, incze jeno külkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa: ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

-. -

bb 65. új magyar dráma ősbemutatója kaposvárrott

vid fm/ke szb fm

1961. november 17.

pénteken ősbemutató volt a kaposvári csiky gergely színházban. zoltán pál: gabriel pat című drámáját mutatták be, amelynek története 1956 után rómban a disszidensek körében játszódik. a darabot bálint györgy rendezte, a főszerepeket szokolai ottó, szlonka mártá, holl jános és kalmár zsóka játszotta. /mti/

-. -

bb 66. shakespeare-előadás debrecenben

vid fm/ke szb fm

1961. november 17.

a debreceni csokonai színház pénteken shakespeare: vizkereszt vagy amit akartok című vígjátékát adta elő. a darabot lengyel györgy rendezte. /mti/

-. -

20.--

2015

-52-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 18.

bb 1. csalt, sikkasztott - egyévi börtönre ítélték

i bc/gk-lm sr

1961. november 18.

dr. mándy györgyné, a fővárosi kertészet pénztárosa az ellenőrzés lazaságát kihasználva sorozatos visszaéléseket követett el. több alkalommal késedelmesen adta postára a napi bevételt, hamis utalványokat készített, s azokra nagyobb összegeket vett fel. ezenkívül hamis bejegyzéseket vezetett a pénztárkönyvbe, s a bér, a táppénz kifizetésével kapcsolatban is különféle visszaéléseket követett el.

a fővárosi bíróság jogerősen egyévi börtönre ítélte, s mintegy hat és félezer forint kártérítésre kötelezte. /mti/

-. -

bb 2. új laboratóriumot kaptak a természettudományi kar hallgatói - épül az izotop-szoba

i sgk-lm sr

1961. november 18.

az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának fizikaszakos hallgatói új, jól felszerelt laboratóriumot kaptak az elavult puskin utcai helyiségek helyett. az egyetem ifjusági épületének két felső emeletén világos, tágas termekben kísérletezhetnek a legkorszerűbb segédeszközökkel. az utolsóéves növendékek egy teljes emelet „gazdái”, amelynek termei, szobái alkalmasak optikai mérésekre és különféle demonstrációs kísérletekre is. a tervek szerint az épületnek ebben a részében rendezik be az új izotopos szobát, ahol a hallgatók a radioaktivitás témakörébe tartozó kérdésekkel ismerkedhetnek, foglalkozhatnak. az új laboratóriumban műszereket is készítenek, s ennek köszönhető, hogy a következő években egész sor újfajta kísérletet, bemutató eljárást végezhetnek a középiskolák fizikatanárai. az egyetem vezetői úgy gondolják, hogy a laboratóriumban megszerkesztett, összeállított műszerekből kiállítás is rendeznek. itt többek között bemutatják majd az ujszerű és igen érdekes, demonstrációs célokat szolgáló kapcsolásmintát, amelyet plexilapokra helyeztek el és amelyeken a rajzok körvonalait világító festékkel húzták ki. /mti/

-. -  
- 1 -

bb 3. budapesten is bemutatják peter karvas: éjjéli mise című drámáját

vid fm/ke szb fm

1961. november 18.

az éjjéli mise című háromfelvonásos dráma győri bemutatójára hazánkba érkezett peter karvas csehszlovák író, a darab szerzője. a győri kisleány színház előadásának megtekintése után a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a magyar színművészek kitűnő hírnévnek örvendenek és ezért minden szerző számára öröm, ha darabját magyarul is előadják. győri egységes, jó kidolgozott előadásban vitték színre az éjjéli misét, s több egészen kiváló színészi teljesítménynek lehettem tanúja. angela szerepében olsavszky éva jászai-díjas, brecker hadnagy szerepében bicskay károly jászai-díjas, kubis bálint szerepében pedig petró endre kitűnő alakítást nyújtott. dicséretet és elismerést érdemelnek a győri színház fiatal művészei is, az előadást ondrej rajniak, a nyitrai területi színház béke-díjas igazgatója rendezte, a vendégrendező alapos, pontos munkát végzett. Látszik, hogy a győri és a nyitrai színház között hosszú évek óta szoros barátság áll fenn, és a rendező jól ismeri a győri művészeket, akik tökéletesen megértették a rendező elképzeléseit.

- budapesten előzetes megbeszéléseket folytattam a madách színház vezetőivel. a színház jövő év februárjában szándékszik előadni az éjjéli misét. mint érdekességet említem meg, hogy a budapesti előadást is meghívott csehszlovák vendég rendező, rakovszky tibor, a pozsonyi nemzeti színház rendezője - fejezte be nyilatkozatát peter karvas. /mti/

--

bb 4. a budapesti petőfi színházban is bemutatják a miskolci országos grafikai biennálé anyagának egy részét

vid fm/ke szb fm

1961. november 18.

miskolcon - mint ismeretes - nagy sikerrel rendezték meg az első országos grafikai biennálét. a tárlat anyagának egy részét - mintegy 50 alkotást - a tervek szerint december elején a budapesti petőfi színház előcsarnokában is kiállítják. /mti/

- 2 -

bb 5. nagyteljesítményű üzem új állatgyógyászati szer előállítására

i szf/gk szb vg

1961. november 18.

a chinoin gyógyszerárugyár eddig kísérleti üzemben állította elő a vállalat új állatgyógyászati szerét, a furoxont, amely meggátolja a csirkék elhullását és gyarapítja sulyukat. a kísérleti üzem csupán kismennyiségű furoxont gyártott. a jól bevált gyógyászati és takarmányozási szerből - amely más állatok betegségeinek gyógyítására is alkalmas - ennél többre van szüksége a mezőgazdaságnak, ezért a chinoin gyorsan térülésként rövid idő alatt felépítette nagyobb teljesítményű végleges furoxon-üzemét. az új üzem, amely az eddigi mennyiségnek több mint a kétszeresét gyártja, átadták rendeltetésének. /mti/

--

- 3 -

610  
/cc

bb 6. erzsikének, jolikának szól a nóta a debreceni üzemekben

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 18.

erzsébeteket és jolánokat köszöntenek ezekben a napokban debrecen üzeimben, főként azokon a helyeken, ahol sok a női munkáskéz. a debreceni hajlitott bútorgyárban csaknem száz erzsébet és jolán dolgozik. a gyár üzemi stúdiója alig győzi felvenni a „szív küldi, rendeléseket. már a hét elején megkezdődött a „szív küldi,,-sorozat. sokszor hangzik a mikrofonban: „erzsikének, jolikának szól a nóta. a debreceni ruhagyárban - ahol szintén sok nő dolgozik - ugyancsak köszöntik az üzemi hangos híradóban az erzsikéket és jolikákat.  
/mti/

---

bb 9. nemzetközi galambkiállítás

i cs/tm/m/ká

1961. november 18.

a magyar galambtenyésztők szövetsége 1961 december 9-11 között a mezőgazdasági kiállítás területén nemzetközi galambkiállítást rendez. ezideig a német demokratikus köztársaság, továbbá románia, lengyelország, jugoszlávia, ausztria, a német szövetségi köztársaság, hollandia és franciaország galambtenyésztői jelentették be részvételi szándékukat. a kiállítás rendezősege mintegy 1.800 külföldi és 2000 magyar tenyésztő kiállított galambjait bírálja el a nemzetközi bírálóbizottság - magyarországon most először-oda ítéli az európai champion címet is. a kiállításra lehetőség nyílik arra, hogy a kiváló magyar galambfajtákat - a terimpex útján - külföldiek megvásárolják.  
/mti/

---

8.23 92

- 4 -

bb 7. „reprodukciós hetek,, - magyar és külföldi mesterek klasszikus alkotásainak reprodukciói budapesti és vidéki kiállításokon

i fe/gg vm sr

1961. november 18.

budapesten és 16 vidéki kiállítási terebben november 18-a és december 6-a között „reprodukciós heteket,, rendeznek. az új lakótelepeken - így Lágymányoson, csepelen és az üllői úton is kiállítási pavilonokat állítanak fel, ahol magyar és külföldi mesterek alkotásainak művészi reprodukcióit mutatják be./mti/

---

bb 8. gyors fejlődésnek indult a faipar: öt évfolyamon képzik az első magyar faipari mérnököket

i cs/sze vm ká

1961. november 18.

az utóbbi években rendkívül gyorsíramu fejlődésnek indult a magyar fafeldolgozó ipar. a régebbi üzemek kibővítése és korszerűsítése mellett nemrégiben mohácson farostlemez-gyárat, szombathelyen pedig forgócslap-gyárat létesítettek. ezek az új gyárak a legkorszerűbb gépeket, felszereléseket és gyártási eljárásokat alkalmazták, így az eddig csupán tüzelőként felhasználható, alacsony minőségi osztályú vagy egészen vékony faanyagokból is kitűnő minőségű árut készítenek. a farostlemez és a forgócslap felhasználása évről-évre bővül.

a faipar fejlesztésével egyidejűleg a soproni erdőmérnöki főiskolán megszervezték a faipari mérnökképzést. évente 25 faipari mérnökhallgatót vettek fel a főiskolára, s 1957 óta benépesült az öt évfolyam. az igények fokozódása miatt ez évben már 30-ra emelték az első évfolyam létszámát. a főiskola faipari tagozatán jelenleg öt speciális tanszék működik, ahol a mérnökhallgatók az általános erdőmérnöki képzésen kívül faipari: fűrészipari, lemezipari és bútorgyártási szakismereteket nyernek. az új faipari szakemberek iránti nagy keresletre jellemző, hogy a hallgatóknak több mint 50 százaléka részesül társadalmi ösztöndíjban. a gyárak és üzemek már eddig több szakemberre jelentették be igényüket, mint amennyit a főiskola a következő években kibocsát. az első magyar faipari mérnökök 1962. júniusában kapják meg oklevelüket. az első évfolyamon öt női faipari mérnök-hallgató tanul./mti/

---

8,30 92

- 5 -

18

bb 10. tervszerűen dolgoznak a kohók- pótolják elmaradásukat a hengerdék

i sl/sze/m/vg

1961. november 18.

a vaskohászat tervszerű munkájának ebben az esztendőben különösen nagy a jelentősége, mert az ózdi rekonstrukció miatt a hengerdék a többi acélműtől több alapanyagot és annak pontos szállítását várják. a kgm vaskohászati igazgatóságától kapott tájékoztatás szerint az iparág összteljesítményét tekintve, kielégítő a helyzet. a vaskohászati üzemek nagyrésze, ahol erre szükség volt, túl is teljesítette tervét, csaknem 25.000 tonna nyersvasat és 16.000 tonna acélt gyártottak az év eleje óta terven felül, a nyersvasból még exportra is jutott.

nem ilyen kedvezők azonban a tervteljesítés részletei. az iparág egyes területein a haramadik negyedévben csökkent a termelés, a hengerdék nemcsak a harmadik negyedévben, hanem októberben és november első felében is kevesebb árut bocsátottak ki a tervezettnél, aminek egyik oka a lemezek alapanyagának, a bugának a hiánya. az ózdi rekonstrukcióval járó kiesés, továbbá a külföldről rendelt acél érkezésének egyenetlensége miatt a bugához szükséges nyersanyag is kevesebb a kelletnél, sokhelyütt akadályozza a munkát a szervezetlenség és néhány üzemzavar is. az ózdi acélműben meglehetősen lassan halad az új kemencékhez tartozó üstök és daruk felszerelése, a lenin kohászati művekben a 8-as számú kemece átépítése túlzottan elhúzódott, s fennakadást jelentett az is, hogy kiégett az ózdi bugasor főmotorja.

az iparigazgatóság a helyszínen megvizsgálta az elmaradás okait és mindenütt intézkedett a hibák kijavítására. a lenin kohászati művek acélműve és hengerműve között igyekeznek megszüntetni az együttműködést, ezért tapasztalt műszaki dolgozót jelölték ki a munka egybehangolására. bár elkésve, de üzembe helyezték a 8-as számú martin-kemencét is, amely egyben a gyár legkorszerűbb acélolvasztója. a durvahengerműben üzembiztos berendezéssel cserélték ki a megrongálódott hajtómotort, s minden jel arra mutat, hogy a lenin kohászati művek az év végére nemcsak törlesztői hangereltáru tartozását, hanem túl is teljesíti tervét. az ózdi motort áttekereszték, rövidesen üzembe helyezik és a munka ismét tervszerűvé válik a bugasoron. a dunai vasmű, ahol üzemzavar eddig sem akadályozta a termelést, minden tőle telhetőt megtesz, hogy segítsen a hiány pótlásában. a martin-acélmű dolgozói majdnem 12.000 tonna acélt, a hengerészek nagymennyiségű félterméket, bugát és körülbelül másfélszer tonna lemezt hengereltek eddig terven felül. a vaskohászati igazgatóság véleménye szerint az iparág az év végéig nemcsak pótolja elmaradását, hanem december 31-ig legalább százezer tonna lemez-alapanyagot, bugát tartalékol, hogy ezzel zavartalaná tegye az átmenetet az 1962-es évre.  
/mti/

...

8.45

- 6 -

bb 11. nyelvtanfolyam szülőknek az iskolában

i vt/gg vm sr

1961. november 18.

a magyar-szovjet baráti társaság negyedik kerületi szervezeteinek pedagógiai szakosztálya tervbe vette, hogy - kísérletképpen, egyelőre csak az április 4 téri általános iskolákban - orosz nyelvtanfolyamot indít szülők részére. így a szülők is segíthetnek gyermekeiknek az orosz nyelv tanulásában, ellenőrizhetik házi feladataikat  
/mti/

bb 13. sikerrel próbálták ki az első hazai gyártmányu nyomelemes műtrágyát

vid ká/j vm

1961. november 18.

tudományos együttműködés eredményeként magyar vegyészek nyomelemek és szuperfoszfát keverésével új műtrágyát állítottak elő, s ezt a keszthelyi mezőgazdasági akadémia szakemberei különböző talajokon már ki is próbálták. a magnéziummal, rézzel, mangánnal kevert szuperfoszfát a délsomogyi kilugozott, savanyu homoktalajokon rendkívül biztató eredményeket hozott. különösen a burgonya és a zab hálálta meg a nyomelemes műtrágyázást. mint a marletta-pusztai kísérletekkel bebizonyosodott: hatására a zab nemcsak mennyiségileg hozott többet, de minőségileg is javult. bár a nyomelemes műtrágyák hatásának részletesebb megismeréséhez még hosszabb kísérletekre van szükség, az eddigiek alapján a szakemberek máris a láptalajjavítás jelentékeny tényezőjének tartják. a megkezdett kísérleteket a vegyészek és a mezőgazdasági szakemberek folytatják.  
/mti/

bb 14. patika-tisztaság, műanyag ruha és cipő, porszívós lábtörlő az egyesült izzó új üzemében - megkezdtek a hazai televízió kép-felvevőcsövek gyártását

i kf/kf vm vg

1961. november 18.

az egyesült izzó újabb világszínvonalon álló gyártmánnyal gazdagítja termékeinek számát. az üzem megkezdte az úgynevezett vidikon-csővek próbasorozatgyártását.

/folyt.köv./

9.35

- 7 -

bb 14. patika....1.folyt./vm

a vidikon-cső - egy amerikai márka neve - a televízió kamera legfontosabb kelléke: képfelvevőcső, amelynek fényérzékeny anyaga elektromos jelekké alakítja át a képet. előnye, hogy méretei jóval kisebbek, élettartama nagyobb, ára olcsóbb, mint a más típusú felvevő csöveknek. a vidikon-cső alkalmazási területe elsősorban az ipari televízió, - például az automatizálás és az életveszélyes kémiai folyamatok ellenőrzésének főszekőze - de a televízió filmközvetítésekénél, stúdiófelvételeknél is jól használható. a magyar képfelvevő cső, amelyet a távközlési kutató intézetben dolgoztak ki, felveszi a versenyt a világpiacon található hasonló hasonló gyártmányokkal. a televízió közvetítésekénél használt televízió kamera külföldi képfelvevőcsővének az ára százezer-százharmincezer forint élettartama 100-500 óra. a hazai vidikon-cső, amelyet a televízió stúdiófelvételeinél, vagy helyszíni közvetítésekénél használnak, tízezer, az ipari televízióhoz alkalmas cső pedig mindössze 5 000 - 6 000 forintba kerül, élettartamuk viszont 4 000 - 5 000 óra. kis mérete - a cső átmérője 25.4 milliméter - lehetővé teszi, hogy tranzisztoros, hordozható felvevő kamerába is beépíthessék.

híradástechnikai iparunk néhány éve gyárt ipari televíziót, amelyeket azonban vagy felvevőcső nélkül, vagy drága import csővel szállított a megrendelőknek. a technika fejlődésével a hazai ipar egyre több ilyen televízió berendezést igényel és megnövekedett iránta a külföldi érdeklődés is. fontos külkereskedelmi érdek, hogy a magyar ipari televíziókat ugyancsak hazai gyártmányú képfelvevőcsővel lássák el, s ezzel nemcsak importot takarítanak meg, hanem növelik a berendezések értékét.

a hazai televízió képfelvevőcső gyártására - export fejlesztési célhittel felhasználásával, saját erőből az egyesült izzókorszerűen felszerelt, modern üzemét hozott létre. a csőgyártásánál elsőrendű követelmény a tisztaság, hiszen egyetlen szabad szemmel nem is látható porszem használhatatlanná teheti az értékes csövet. ennek megfelelően az egész üzem, patika tisztaságú, olyan, mint egy laboratórium. a technológiai előírásoknak megfelelően a műhelyeket külön választották egymástól, a gyártáshoz szükséges állandó 25 fokos hőmérsékletet automatikusan biztosítják, s minden helyiségben kondicionált levegőben dolgoznak. a bejáratnál porszívós lábtörő tisztítja a cipőket, s a dolgozók munka előtt átöltöznek műanyag ruhába.

/folyt.köv./

9.45 1010

- 8 -

/bb 14. patika....2.folyt./vm

az új üzemen megkezdődött a gyártás, s még az idén mintegy 700 televízió képfelvevőcsövet készítenek jórészt szovjet exportra. a jövő év elején látnak hozzá a csövek tömeges előállításához, s évi több ezer darabos gyártással az ipari televíziót készítő mechanikai laboratórium, valamint a magyar televízió igényeinek kielégítésén kívül exportra is tudnak szállítani./mti/

bb 16. fűthető társalgó és melegedő bódékat építenek a nógrádi kőfejtéses bánya munkásai részére

vid te vm ki

1961.november 18.

a mátraszelei réten egy éve kezdték meg a nógrádi szénmedence első küls. infejtéses bányájának feltárását. a bányában ma már átlagosan hétszáz tonna szenet termelnek, s ezenkívül mintegy hatezer-hétezer köbméter földet mozgatnak meg naponta. a karancs és a mátra hegyei közt szokásos kemény télre számítva, a bánya dolgozói jól előre felkészültek a téli hónapokra. víz-és olajmelegítőket állítottak fel, hogy a száznál több kisebb nagyobb gép és motor üzemeltetésében ne legyen fennakadás. különösen szükség van a melegítőkre a pihenőnapok után, amikor melegvíz és felhevített olaj nélkül nem tudnák megindítani a motorokat. a szállítóutakat kemény márgával terítik fel, hogy a sár, a víz és a jég ne okozhasson zavart. a több mint kétszáz külszíni bányász már megkapta a meleg, vattázott ruhát. a legtöbb bányászt foglalkoztató két munkahelyre már odavontattak két fűtött lakókocsit. megkezdték fűthető társalgó és melegedő bódékat építését is. összesen kilenc ilyen bódét állítanak fel. ha a hőmérséklet tovább csökken, megkezdik a meleg védőétel, illetve ital készítését is./mti/

9.48 1010

- 9 -

bb 12. téli készülődés a máv-nál: 389-kilométer hosszú hősövény és hófogó védi a vasuti pályákat, szükség esetén 24 óra alatt több ezer pályamunkást irányíthatnak a veszélyeztetett vonalakra, 30 napos szénkészlet a vasutnál

i nbj/sze/m/vg

1961. november 18.

a tél, különösen a havazás és a hófuvás minden évben nagy próba elé állítja a vasutasokat. az idén idejekorán felkészültek a zordabb időjárásra. szerencsére, mert a „főpróbát”, nagyon korán, november elején kénytelenek voltak megtartani a zirci járásban, ahol hóvihár akadályozta a forgalmat és ahol a szombathelyi máv igazgatóság dolgozói nagyszerűen helytálltak.

a máv vezérigazgatóságon a különböző szolgálati ágak vezetői elmondották: továbbra is nagy erővel készülnek az esetleges szigorubb télre. a hófuvástól legjobban veszélyeztetett vonalszakaszokon föld- és beton hóvédőművek, hófogó erdősávok, hordozható hősövények védik a pályát - összesen 389 kilométer hosszban. a hófogókat elsősorban a dunántul, a bakony, a balaton környékén, pécs vidékén, továbbá a miskolci igazgatóság területén helyezték el.

a nagy havazások és hófuvások esetén azonban elkerülhetetlen, hogy egy-egy pályaszakaszon hótörlesztők keletkezzenek. a forgalom gyors helyreállítása érdekében ilyen esetekben a leg-  
rövidebb időn belül át kell törni az akadályokat. a máv több intézkedést tett. az egyik: a pontos jelentő-szolgálat megszervezése. a figyelő ór a hófuvás ideje alatt a reá bízott pályaszakaszt két-három óránként bejárja. zord idő esetén menetkész állapotban tartják a fűtőházakban a mozdonyokat, s azonnal indulhatnak a hóekék. három nagy állomáson, ugynevezett henschel-féle hómarógép áll „bevetésre”, készen, ami óriás lapátjaival megbirkózik a legnagyobb hótörlesszal is, továbbá négy óriás hóeke, tíz nagy hóeke. próbaképpen az idén esetleg használják a kitérők, váltók tisztításánál a lángszórókat is és kísérleteznek a váltók elektromos melegítésével.

számolni lehet azzal is, hogy nagy havazás esetén egy-egy vidéken rendkívüli feladatokat kell megoldani. például veszprém térségében egész hótörlesztő-rendszer alakulhat ki. a máv 24 óra leforgása alatt több ezer pályamunkást tud az ország minden részéből a veszélyeztetett területre küldeni.

/folyt.köv./

9.55

- 10 -

bb 12. /téli készülődés ... 1. folyt./ m

a pályamunkások fűtött, a szükséges tisztálkodási, ételmezési felszerelésekkel ellátott „guruló lakószobákban”, lakhatnak, nem kell tehát számukra szállásról gondoskodni.

télen lényegesen több fűtőanyagot használnak a mozdonyok, ezzel is számol a máv és ezért időben beszerezte a szükséges fűtőanyag mennyiséget. jelenleg a máv-nak harminc napra elegendő szénkészlete van, mégpedig jóminőségű szén, amelyet a legnagyobb fűtőházak környékén tárolnak. a kisebb fűtőházakhoz is időben el tudják juttatni a szenet.

az utasokat természetesen az érdekli, elég melegek lesznek-e a kocsik. az utasítások szerint a kiinduló állomásokon a szerelvényeket jól be kell melegíteni, s a távolsági vonatokat utközben kazánkocsik segítségével is fűtik, amiből azonban nincs elegendő. nagy hideg esetén esetleg a hosszú szerelvényeket két részben indítják, s egy-egy rövidebb vonat fűtését utközben a mozdony is el tudja látni.

nagy havazások, hófuvások idején elsősorban természetesen a fővonalakat takarítják, a fővonalakon levő hótörlesztőket távolítják el, hogy a nemzetközi és a munkásvonatok megfelelően közlekedhessenek, s a máv időben gondoskodhassék a lakosság zavartalan élelem- és tüzelőanyag ellátásáról.

bb 13. grilon vadfogó hálók készülnek szegeden

vid/te/m/ki

1961. november 18.

a szegedi kenderfonógyár hálókészítő üzemében újra megkezdték vadfogó hálók gyártását, különleges szintetikus műanyagból, grilon-cémméből - illetve kötélből. ezekkel a hálórendszerekkel élve fogják be a nyulakat, fácánokat, jórészt exportra. az elmúlt években készített néhány ilyen háló jól bevált és most tizenkétezer méter gyártására kaptak megrendelést. a hálókhoz három és fél-ezer kilogramm szintetikus műanyagfonalat használnak fel.

9.58

- 11 -

bb 12. téli készülődés a máv-nál: 389-kilométer hosszú hősövény és hófogó védi a vasuti pályákat, szükség esetén 24 óra alatt több ezer pályamunkást irányíthatnak a veszélyeztetett vonalakra, 30 napos szénkészletet a vasutnál

i nbj/sze/m/vg

1961. november 18.

a tél, különösen a havazás és a hófuvás minden évben nagy próba elé állítja a vasutasokat. az idén idejekorán felkészültek a zordabb időjárásra: szerencsére, mert a „főpróbát”, nagyon korán, november elején kénytelenek voltak megtartani a zirci járásban, ahol hóvihár akadályozta a forgalmat és ahol a szombathelyi máv igazgatóság dolgozói nagyszerűen helytálltak.

a máv vezérigazgatóságon a különböző szolgálati ágak vezetői elmondották: továbbra is nagy erővel készülnek az esetleges szigorúbb télre. a hófuvástól legjobban veszélyeztetett vonalszakaszokon föld- és beton hóvédőművek, hófogó erdősávok, horozható hősövények védik a pályát - összesen 389 kilométer hosszban. a hófogókat elsősorban a dunántul, a bakony, a balaton környékén, pécs vidékén, továbbá a miskolci igazgatóság területén helyezték el.

a nagy havazások és hófuvások esetén azonban elkerülhetetlen, hogy egy-egy pályaszakaszon hótorlaszok keletkezzenek. a forgalom gyors helyreállítása érdekében ilyen esetekben a leg-  
rövidebb időn belül át kell törni az akadályokat. a máv több intézkedést tett. az egyik: a pontos jelentő-szolgálat megszervezése. a figyelő ór a hófuvás ideje alatt a reá bizott pályaszakaszt két-három óránként bejárja. zord idő esetén menetkész állapotban tartják a fűtőházakban a mozdonyokat, s azonnal indulhatnak a hóké. három nagy állomáson, ugyne-  
vezett menschel-féle hómarógép ált „bevetésre”, készen, ami óriás lapátjaival megbirkózik a legnagyobb hótorlással is, továbbá négy óriás hóeke, tíz nagy hóeke. próbaképpen az idén esetleg használják a kitérők, váltók tisztításánál a lángszórókat is és kísérleteznek a váltók elektromos melegítésével.

számolni lehet azzal is, hogy nagy havazás esetén egy-egy vidéken rendkívüli feladatokat kell megoldani. például veszprém térségében egész hótorlasz-rendszer alakulhat ki. a máv 24 óra leforgása alatt több ezer pályamunkást tud az ország minden részéből a veszélyeztetett területre küldeni.

/folyt.köv./

9.55 10<sup>11</sup>

- 10 -

bb 12. /téli készülődés ... 1. folyt./ m

a pályamunkások fűtött, a szükséges tisztálkodási, ételmezési felszerelésekkel ellátott „guruló lakószobákban”, lakhatnak, nem kell tehát számukra szállásról gondoskodni.

télen lényegesen több fűtőanyagot használnak a mozdonyok, ezeket is számol a máv és ezért időben beszerezte a szükséges fűtőanyag mennyiséget. jelenleg a máv-nak harminc napra elegendő szénkészlete van, mégpedig jóminőségű szén, amelyet a legnagyobb fűtőházak környékén tárolnak. a kisebb fűtőházakhoz is időben el tudják juttatni a szenet.

az utasokat természetesen az érdeklő, elég meleg lesznek-e a kocsik. az utasítások szerint a kiinduló állomásokon a szerelvényeket jól be kell melegíteni, s a távolsági vonatokat utközben kazánkocsik segítségével is fűtik, amiből azonban nincs elegendő. nagy hideg esetén esetleg a hosszú szerelvényeket két részben indítják, s egy-egy rövidebb vonat fűtését utközben a mozdony is el tudja látni.

nagy havazások, hófuvások idején elsősorban természetesen a fővonalakat takarítják, a fővonalakon levő hótorlaszokat távolítják el, hogy a nemzetközi és a munkásvonatok megfelelően közlekedhessenek, s a máv időben gondoskodhassék a lakosság zavartalan étel- és tüzelőanyag ellátásáról.

/mti/

...-

bb 13. grilon vadfogó hálók készülnek szegeden

vid/te/m/ki

1961. november 18.

a szegedi kenderfonógyár hálókészítő üzemében újra megkezdték vadfogó hálók gyártását, különleges szintetikus műanyagból, grilon-cérnából - illetve kötélből. ezekkel a hálórendszerekkel élve fogják be a nyulakat, fácánokat, jórészt exportra. az elmúlt években készített néhány ilyen háló jól bevált és most tizenkétezer méter gyártására kaptak megrendelést. a hálókhoz három és fél-ezer kilogramm szintetikus műanyagfonalat használnak fel.

/mti/

...-

9.58 10<sup>11</sup>

- 11 -

bb 15. nemzetközi összefogás a borhamisítás ellen - megvédi a  
„kereszteléstől”, a világhírű borokat

i tó/trvm vm

1961. november 18.

nemrégiben került nyilvánosságra, hogy a nemzetközi szőlő-  
és borhivatal előtérbe helyezte a híres borpincék termékeinek védel-  
mét és a hamisításuk elleni küzdelmet. Mihálys Ferenc, az élelme-  
zésügyi minisztérium borforgalmi igazgatóságának vezetője elmondotta,  
mit jelent az intézkedés magyar szempontból.

- évek óta minden nemzetközi borászati kongresszuson szóba  
került, hogy valamilyen módon biztosítani kell a világhírű borok  
védelmét, s a lehetőségekhez képest kizárni a hamisításokat -  
tavasszal a kgst országok jaltában tartott borászati értekezletén,  
majd a párizsban megrendezett nemzetközi borászati kongresszuson is  
felvetődött ez a kérdés. a nemzetközi szőlő-és borhivatal ennek  
alapján előtérbe helyezte a nemes borok fokozott védelmét. nem  
alakult erre külön nemzetközi rendőrségi szerv, de határozat szület-  
ett, hogy ha a borhivatal valamelyik országban szabálytalanságot  
lát, a nemzetközi érintkezés szabályainak megfelelően felhívja  
erre az illetékes kormányzati szervek figyelmét és kéri a hiba megszünte-  
tését.

- a határozat szerint minden nemes bort védelem alá helyeztek.  
ilyenek többek között a francia chateau d'yquem, az olasz lacrima  
christi és a cianthi, továbbá a görögországban termő samosi desz-  
szerborok. védelem alatt állnak a magyar specialitások is. így  
mindenekelőtt a világhírű tokaji különlegességek, az egrri bikavér,  
és a badacsonyi szürke barát. ezeket a borokat márkajeggyel és sor-  
számmal ellátva küldjük exportra, s így, akár a bankjegynél, pontos-  
an meg lehet állapítani a hamisítást, s ki lehet deríteni, hogy  
egy-egy sorozat melyik piacon került forgalomba.

magyar szempontból igen jelentős ez a nemzetközi kezde-  
ményezés, hiszen a tokaji aszút, amely a maga nemében utolérhetetlen  
és egyedülálló borfajta, nagy előszeretettel hamisítják, „házasít-  
ják”, egyes nyugati borkereskedők. az utóbbi 6-8 évben legalább  
tíz esetben kellett feljelentést tennünk asszaborok védelmében.  
tokaji névvel hoztak például forgalomba hamisítványt, s úgy pró-  
bálták kijátszani a rendelkezéseket, hogy a végére i betű helyett  
y-t írtak. nem egyszer előfordult az is, hogy más borokkal vegyítet-  
ték, „házasították”, híres borainkat, s a legjobb esetben is csak

20-25 százalék eredeti magyar bor volt a palackban.

/folyt.köv./

10.06 10.

- 12 -

bb 15. nemzetközi.....1.folyt./vm

egy-egy országokban, például franciaországban van olyan  
vidék, ahol egy szőlőfajtát hívnak tokajinak és az ebből készült  
bor palackjára a tokaji nevet írják. ezt a laikus vásárló közönség  
összekeverheti a tájjelleg szerinti és egyedülálló tokajival. ugyan-  
csak a déli vidékeken készülő nehéz, édes borokat szokták úgy ajánla-  
ni, hogy a címkén feltüntetik: tokaji módra készült bor. a nemzetkö-  
zi szőlő-és borhivatal döntése értelmében a speciális hírességeket,  
így például a tokaji aszút, nem szabad más országokban előállítani,  
és a tőlünk külföldre szállított italt is csak magyar címkével  
ellátva lehet forgalomba hozni.

fontos döntés tehát boraink hitele szempontjából és a leg-  
messzebbmenőkig támogatjuk a borhamisítás ellen küzdő nemzetközi  
szervek munkáját, mert csak így lehet biztosítani a világhíressége-  
ink elleni „merényletek”, megelőzését - fejezte be a borforgalmi  
igazgatóság vezetője./mti/

bb 23. folytatják a várfürdő fejlesztését, zeneiskolát, hang-  
versenytermet, korszerű napközis konyhát építenek gyulán

vid fm/ke vm fm

1961. november 18.

gyulán tanácsulésen megtárgyalták a város jövő évi fejleszté-  
ési tervét. jövőre folytatják a meleg gyógyvizű várfürdő-telep  
kiépítését. az ország egyik legnagyobb gyógyfürdőjét jövőre nyitják  
meg. addig elkészül a pénztárakat, a boltokat magába foglaló bejára-  
ti épület és a portalanított főközlekedési út. rendbe hozzák a  
fürdőtelep és az újjáépített vár környékének parkjait, s elkészül  
a vár előtti csónakázó tó. megkezdik a fürdő területén levő régi  
lovarda hatalmas épületének átalakítását fedett uszodának, termál  
és kádfürdőnek. a fedett fürdő építését az elgondolások szerint  
1963-ban fejezik be.

/folyt.köv./

10.10

10.10

- 13 -

jobb 23. folytatják...1.folyt./vm

jövőre felépül az erkel ferenc szülővárosához illő zeneiskola és hangversenyterem; két politechnikai iskola; műhelyterem létesül a hozzávaló előkészítő, öltöző és modóhelyiségekkel együtt, s a nyárig befejezik 1.500 személyes korszerű napközis konyha építését is. korszerűsítik a város legforgalmasabb utjainak és tereinek közvilágítását. jövőre felállítják a városban népdalt gyűjtő bartók béla szobrát. elhatározták, hogy jövőre elkészíttetik lenin szobrát, azt 1963 tavaszán avatják fel. a város építkezéseire figyelemreméltó segítséget nyújtanak az üzemek, a vállalatok, a gazdaságok, az intézmények és a lakosság; az idén is több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek./mti/

bb 22. míg az anya kórházban fekiúdt, a mentőállomás dolgozói gondozták, nevelték gyermekeit

vid fm/ke vm fm

1961. november 18.

három éve élnek apa nélkül kiss imréné gyermekei. az anya, a győri építő vállalat alkalmazottja, egyedül gondoskodik óvodás kislánya és nyolc éves fia neveléséről. nemrégiben azonban megbetegedett és az orvos kórházba utalta. a mentőállomás dolgozója az asszonyt kórházba szállították, a gyermekeit pedig - mivel nincs hozzátartozója - pártfogásba vették. a kis mónikát barczali józsef és felesége, a fiút, tibort pedig a mentőállomás többi dolgozója gondozza felváltva, segítettek a tanulásban, érdeklődtek utána az iskolában, látogatási napokon pedig együtt vitték a két gyermeket anyjukhoz a kórházba.

kiss imréné, aki most egészségesen elhagyta a kórházat, meghatottan mondott köszönetet a mentőállomás dolgozóinak emberséges cselekedetükért./mti/

10. 18

1040

- 14 -

bb 17. több mint ötven hazai üzemben szereztek tapasztalatot az idén a dimávgav gépgyár dolgozói

vid/te/m/ki

1961. november 18.

a dimávgav gépgyár dolgozói - az utóbbi évek jól bevált gyakorlatához hasonlóan - az idén is számos hazai üzemet, tudományos intézményt kerestek fel, hogy az ott szerzett tapasztalatokat az adottságoknak megfelelően hasznosítsák gyárukban. ebben az évben a gyár több mint kétszáz tapasztalt műszaki és fizikai dolgozója az ország több mint ötven fontosabb gyárát, intézményét látogatta meg. a többi között voltak a dunai vasműben, a wilhelm pieck vagon és gépgyárban, a csepel vas és fémművek különböző üzemeiben, a ganz-mávgav-ban, a beloiannisz hídépítési technikai gyárban, a vaskutató intézetben, a technika házában.

a tapasztalatok számottevő részét hasznosítják a már készülő jövő évi műszaki fejlesztési tervekben. a ganz-mávgav gyárban látottak alapján például a daruknál, illetve a lassu fordulatú gépeknél kipróbálják a poliamid műanyagcsapágyak használatát. a darujavításoknál folyadéknymásos emelőhid alkalmazásával akarják megkímélni a dolgozókat a nehéz munkától. a finomlemezeken az anyagtakarékosságot eredményező, ugynevezett fóliahegesztés bevezetését tervezik. a jászberényi aprítógépgyárnál tett tanulmányut eredményeként hamarosan megoldják a kábelgépekhez jelenleg még importból beszerzett sodrócsövek hazai előállítását. ezzel évente több száz ezer forint megtakarításra számítanak. az üzemi látogatások tapasztalatai alapján jövőre több mint tíz jelentősebb eljárást akarnak meghonosítani.

/mti/

bb 20. sarki buvármadarat fogtak a velencei halászkok

vid/ká/j/m

1961. november 18.

a napokban sarki buvármadár akadt a velencei-tavi halászkok hátójába. ez a madár a jeges északról került hozzánk, s kizárólag élő hallal táplálkozik, amelyet a víz alatt, üldözve fog el. most is halvadászat közben került a varsába, ahonnan azután nem tudott elmenekülni. a velencei halászkok a ritka madarat a budapesti állatkertnek ajándékozták.

/mti/

10. 24

1040

- 15 -

bb 19. minden munkaegységükre 42 forintot kapnak az egykori szent-  
istváni summások - a 7. pártkongresszus tsz 50 tagja költözött  
új lakásba

vid/ká/j/m

1961. november 18.

a borsod megyei szentistván község lakói a felszabadulás előtt  
jórészt summás munkával keresték meg kenyerüket. különböző  
uradalomokba szegődtek, látástól vakulásig dolgoztak, hogy 6 hónap  
után néhány pengővel és kevés vegyes terménnyel térjenek haza.  
Ebből kellett aztán megélniük, mert a téli hónapokban napszá-  
mosmunka sem igen akadt. ma szentistvánon működik a megye egyik  
legnagyobb termelőszövetkezete, a hetedik pártkongresszus tsz,  
amelynek tagjai megtanultak gazdálkodni a 7000 holdon is, a  
kedvezőtlen időjárás ellenére jól sikerült a növénytermesztés, s  
jelentős bevételük származik az állattenyésztésből, úgyhogy munka-  
egységként 42 forint kifizetését tervezik. a megalapozott  
nagyüzemi gazdálkodás eredménye, hogy a szövetkezet az idén minden  
hónapban munkaegységként 12 forint előleget fizetett ki.  
baranyai gáspár az egyik építőbrigád vezetője. az idén csak  
előlegként hatonta 600 forint készpénzt kapott, s a cséplés után  
8 mázsa búzát, 6 mázsa árpat és 20 mázsa takarmányt vitt haza.  
a férfiakéhoz hasonló keresetet mondhatnak magukénak az asszonyok  
is, akik egykor mint „félkezések”, fele munkabérért dolgoztak  
6 hónapig idegenben. a szentistváni szövetkezeti parasztok  
megváltozott életére mutat az is, hogy az utóbbi években ötve-  
nen költöztek közülük új lakásba.

/nti/

---

bb 25. hárommillió kilométer balesetmentesen

vid/te/m/ki

1961. november 18.

herman Antal, pécs legrégebbi autóbuszvezetője negyedszázada  
szállítja a város lakosait. amikor a pécsi közlekedési vállalat  
került, mindössze hét autóbusz közlekedett a városban, ma pedig  
száz. herman Antal harmincöt éve teljesít szolgálatot a volán  
mellett. az azóta befutott hárommillió kilométernyi utat  
balesetmentesen tette meg.

/nti/

---

10.30 10.40

- 16 -

bb 21. szüreti hangversenyek tokaj-hegyalján

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 18.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya a szőlő-  
termelők részére az idén először szüreti hangversenyeket ren-  
dez tokaj-hegyalja legjobb bortermő községeiben. a szüret be-  
fejeztével tarcalon, erdőbényén, abaujszántón, mádon és  
sáropatakon egy-egy vasárnap hangversenyt adnak a csepel vas és  
rémművek csőgyárának, az egyesült izzónak, a máv miskolci  
járműjavítójának, az északmagyarországi vegyiműveknek ének-  
karai, valamint a mezőkeresztesi és abaujszántói kórusok, s a  
diósgyőri Lenin kohászati művek szimfonikus zenekara. a  
hangversenyek után az énekkarok megtekintik hegyalja híres  
szőlőskertjeit és nevezetességeit.

/nti/

---

bb 24. megkezdtek az „ifjúság a szocializmusért”, jelvény kiosz-  
tását komárom megyében - több mint tízezer fiatal teljesítette  
a feltételeket

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 18.

a komárom megyei fiatalok szép eredményeket értek el a má-  
sodik öt éves tervre meghirdetett „ifjúság a szocializmusért”,  
mozgalom első évében. az év eleje óta kb. 250.000 társadalmi  
munkát teljesítettek. az üzemekben a fiatalok újításaival  
csaknem 200.000 forintot takarítottak meg. több üzem kisz-  
szervezte szerződést kötött a vezetőkkel a sajátos, sürgős fel-  
adatok mielőbbi megoldására. így pl. több oroszlányi  
és tatabányai bányában a rakodógépek jobb kihasználására kötött  
szerződés alapján több szén raknak fel gépekkel. az épülő  
oroszlányi hőerőműnél, ahol 19 vállalat kiszervezte vállalat-  
között az építkezés meggyorsítására, a földmunkát gépesítő vál-  
latat fiataljai száz nappal hamarabb fejezték be 35.000 köb-  
méternyi föld munkát. az április 4 gépgyár fiataljai az egyik  
kazánt több héttel határidő előtt téliesítették.

/folyt.köv./

10.39 11.05

- 17 -

bb 24. /megkezdték ... 1. folyt./ m

a termelőség-tervezési kish szervezetekben is eredményesen teljesítették a mozgalom feltételeit. többszáz falusi fiatal lett pl. rendszeres olvasója a könyvtárnak. a vérteskethelyi kish szervezet valamennyi tagja részt vett az olvasómozgalomban. másutt, mint pl. a tokodi ifjúsági szervezetnél irodalmi klubesteket is rendeztek. ezeken a falusi könyvtárosok verseket, regényrészleteket olvasnak fel a fiataloknak.

a megyében több mint tizezer fiatal érdemelte ki az ifjúság a szocializmusért mozgalom jelvényét. a jelvények kiosztását megkezdték.  
/mti/

...

bb 26. a takarékos energiagazdálkodás eredményei és tervei a dunai vasműben

vid/tr/m/ki

1961. november 18.

a dunai vasműben műszaki szakemberekből alakított energia-bizottság foglalkozik az energia gazdaságos felhasználásával. a bizottság legutóbbi ülésén előbb az időszerű energiagazdálkodási, majd a távlati fejlesztési kérdésekkel foglalkozott. megállapította, hogy a martin acélműben októberben ötszázhatvan tonna fűtőolajat takarítottak meg. a takarékos kalória felhasználásért az acélmű dolgozóit dicséretben részesítették. a karbantartó gyár dolgozóit is példaképpül állították a többi üzem elé. ők ugyanis a nehezen beszerezhető és drága disszouzgáz helyett koksizolóműi kamragázt használnak a vágópisztolyokhoz a nagyobb darabok vágásánál. beszámoltak arról is, hogy az acélműben már működő két füstgáz kazán üzemeltetése rendkívül hasznos, mert egy-egy füstgáz kazánal évente negyvenötezer tonna gőzt termelnek a távozó füstgázok melegével. jövőre két újabb füstgázkazánt építenek, s ezzel a martin acélműben a hőhasznosítást teljes egészében megoldják. foglalkoztak a nagyolvasztómű léghelvitő füstgázának hasznosításával is. erre a célra tanulmánytervet dolgoznak ki. sor kerül majd a meleghegyműi mély- és tolókemencék távozó füstgázának, valamint a tolókemencék felmelegedett hűtővizének hasznosítására is.

/mti/

...

10.47

- 18 -

bb 27. újabb tiltakozások az algériai politikai foglyokat sújtó kegyetlenkedések ellen

t hi/hi vm sr

1961. november 18.

az üzemekben, hivatalokban, intézményekben szombaton folytatódott az algériai nép, s a francia börtönökben fogva tartott algériai hazafiak iránti rokonszenv megnyilvánulásai, s egyben újabb tiltakozások hangzottak el az algériai politikai foglyokat sújtó kegyetlenkedések miatt.

a ganz-márag mozdonygyárban, a vagongyártó részlegben, a gépgyárban, az öntödében, az acélműben és a hivatali alapszervezetekben - a műszaki, a pénzügyi és a kereskedelmi igazgatóságon - több mint hatezren hallgatták meg a szakszervezeti bizottság vezető-ségi tagjainak tájékoztatóját a francia börtönökben raboskodó algériai miniszterek és sok ezer harcostársuk hősiességéről, az éhségstrájkot folytató algériai foglyok helyzetének enyhítését célzó, s egyre szélesebben kibontakozó nemzetközi összefogásról. a röpgyűlések részvevői helyesléssel fogadták, hogy az ensz közgyűlése is megbélyegezte az algériai hazafiak ellen elkövetett francia kegyetlenkedéseket s egyöntetű elhatározással maguk is tiltakozó táviratot juttattak el a francia követséghez, amelyben követelik az algériai politikai foglyok haladéktalan szabadon bocsátását.

az egyesült izzóban több mint husz röpgyűlésen ismertették, s egyhangulag elfogadták az alábbi tiltakozó táviratot:

„ mély felháborodással értesülünk nap mint nap arról, hogy a francia hatóságok az emberi jogokat semmibe véve, embertelenül bánanak a bebörtönzött algériai harcosokkal. ez az eljárás nem egyeztethető össze a nemzetközi jog szabályaival és az emberi jogokkal: tiltakozunk az ilyen bánásmód ellen s követeljük, hogy a nemzetközi jogszabályokban biztosított kedvezményeket adják meg az algériai politikai foglyoknak. követeljük, hogy bocsássák szabadon az algériai hazafiakat, akiknek élete veszélyben forog a francia börtönökben,..

/folyt.köv./

11.50

12.35

- 19 -

/bb 27. ujjabb.....1.folyt./vm

a budapesti harisnygyár valamennyi üzmrészében röpgyületek zajlottak le a délelőtti órákban, s mintegy 450 munkás és értelmi-ségi dolgozó egyhangu kívánságára tiltakozó táviratot küldtek a francia követséghez. a hazai pamutszövőgyárban a szövőde, a kikészítő, a varroda és az árutisztító dolgozói gyűltek össze rövid időre tiltakozó röpgyületesre s a divat cipőgyárban, a keravillban, a hópalack-üvegipari vállalat kilenc üzemegységében, a budapesti kőclajipari-gépgyárban és a lőrinci fonóiparban a budapesti porcelángyár valamennyi részlegében is szolidaritási gyűlést tartottak. a budapesti orvostudományi egyetemen népes gyűlésen követelték a bebörtönzött algériai hazafiak helyzetének javítását, illetve a foglyok mielőbbi szabadonbocsátását./mti/

- . . -

bb 28. szovjet ujságírók látogatása a művelődésügyi miniszternél

müv/min/m/hk

1961. november 18.

ilku pál művelődésügyi miniszter szombaton fogadta a hazánkban tartózkodó szovjet ujságíró küldöttséget és szívélyesen elbeszélgetett a delegáció tagjaival.  
/mti/

-. . -

bb 29. ojszenmant teodor iljics, világhírű szovjet filozófus hazánkba érkezett

sz/m/sr

1961. november 18.

hazánkba érkezett ojszenmant teodor iljics, a világhírű szovjet filozófus. ojszenmant professzor az 1961. évi magyar-szovjet kulturális egyezmény alapján a kulturális kapcsolatok intézete vendégeként három hetet tölt magyarországon, több előadást tart a filozófia tárgykörében budapesten, a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetében, a pártfőiskolán, az eötvös loránd tudományegyetemen és több vidéki egyetemen is.  
/mti/

-. . -

12.40

- 20 -

bb 31. időjárásjelentés

sze vm

1961. november 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1961. november 18-án, szombaton délben:

északnyugati szél

az európai időjárás az utóbbi 24 óra folyamán csak annyiban változott, hogy a hőmérséklet a nyugati országok kivételével kissé csökkent. a szovjetunió európai területének északi felében tovább tartanak a havazások, minusz 1-minusz 8 fok közötti hőmérséklet mellett.

hazánkban tegnap erősen felhős volt az idő és néhány helyen kevés eső is hullott. a csapadék mennyisége nem volt számottevő. a dunántul néhány helyén, továbbá a duna-tisza közén egy-két órai időtartamra kisütött a nap. a hőmérséklet általában 6-9 fokig emelkedett, ma hajnalban 0-5 fokig süllyedt. néhány helyen talajmenti fagy volt. ma délelőtt folytatódott a hűvös, sokfelé párás idő. nyiregyházán gyenge eső volt. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5.5 fok volt, 1.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen kevés eső, a magasabb hegyeken havas eső. mérsékelt északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1-plusz 5 fok között, helyenként talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 5-plusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 245 centiméter./mti/

- . . -

13,30

14,20

18,20

- 21 -

bb 30. változások a televízió vasárnapi, 19-i műsorában:

\*v/m/hk

1961. november 18.

13.05 a magyar hirdető műsora  
13.20 győr-dorog bajnoki labdarugómérkőzés közvetítése győrből  
15.10 46-os számú magyar híradó  
15.20 a magyar hirdető műsora  
17.30 tv magazin  
18.30 látogatás az iparművészeti muzeumban. a porcelán. tárlat-  
vezető tasnádiné, marik klára  
19.00 élőjság  
19.50 vasárnapi vers. józsef attila: hazám. elmondja major tamás  
20.00 leon garros keresi barátját - szovjet-francia film  
kb. 21.35 hírek

...-

13,34

- 22 -

bb 32. megnyílt a mezőgazdasági muzeum takarmányozási kiállítása

t cs./gg/m/ká

1961. november 18.

a mezőgazdasági muzeum vajdahunyad-vári épületében szombaton megnyitották a muzeum új, állandó jellegű takarmányozási kiállítását, amely a korszerű és gazdaságos takarmánytermesztés és takarmánygazdálkodás legjobb módszereit, eszközeit mutatja be. dr. tamásy istván, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságának vezetője megnyitó beszédében méltatta a kiállítás jó rendezését, gyakorlatiasságát, a bemutatott téma gazdaságát és időszerűségét. ismertette az ötéves tervnek az állattenyésztés fejlesztésére vonatkozó előirányzatait, a takarmánygazdálkodás korszerűsítéséhez szükséges feltételeket. elmondotta, hogy hazánkban már az ötéves tervidőszak első felében csaknem 200, korábban leállított malmot alakítanak át abrakkeverékek gyártására. ezek a keverőüzemek a jövő évben 80.000 vagon, a második ötéves terv végén pedig évente több mint 200.000 vagon, az eddiginél nagyobb termelékenységet eredményező keveréktakarmányt adnak az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek állatállományának. a muzeum takarmányozási kiállítása többek között bemutatja ezeket az új takarmánykeveréket, a különböző sertés-, baromfi- és tenén-tápokot, valamint azok készítési folyamatait.

a megnyitó után a nagy számban megjelent mezőgazdasági szakembernek matolcsi jános, a muzeum főigazgatója mutatta be az új kiállítást.  
/mti/

...-

bb 33. több mint kétszázféle magyar áru az új-delhiben megnyílt nemzetközi vásáron

i sz/sze/m/vg

1961. november 18.

a magyar kereskedelmi kamara az idén 21 nemzetközi vásáron, kiállításon rendezte meg külkereskedelmi vállalatunk kollektív érubemutatóit. az ezévi utolsó kiállításunk az új-delhi nemzetközi vásáron e héten nyílt meg.

tizenkét külkereskedelmi vállalatunk több mint kétszázféle árut küldött új-delhibe, a legnagyobb árucsoportot a műszerek alkotják. mintegy száz laboratóriumi, geodéziai, híradástechnikai, anyagvizsgáló optikai, meteorológiai és más műszer tükrözi a magyar műszergyártás sokrétűségét, fejlettségét.  
/folyt.köv./

14, 15

- 23 -

bb 33. /több mint ... 1. folyt./m

a hatszáz négyzetméter alapterületű pavilonunkban és a négyezer négyzetméteres szabad kiállítási területen helyet kapott 25 nagyobb gépi berendezés is, köztük több szerszámgép és műanyagformázó, kiállítottunk járműveket, szervizberendezéseket és sok más olyan gyártmányt, amely iránt érdeklődés mutatkozik az indiai üzleti körökben,

a magyar kereskedelmi kamara indiában tartózkodó képviselői szombaton táviratban küldtek értesítést a vásár megnyitásáról, a közölték, hogy kiállításunkról az első napok nagyszámu látogatója elismeréssel nyilatkozott. az új-dehriben hat hétig nyitvatartó nemzetközi vásár magyar pavilonjába a nagykitérjedésű india külön-pözdő részéből és távol-kelet más országaiból sok látogatót várnak, /mti/

bb 39. hetven ágyat bővült a róbert károly köruti kórház

t ms/te/m/sr

1961. november 18.

a 13. kerületi tanács kezdeményezésére az idén hozzákezdtek a róbert károly köruti kórház gazdasági épületének átalakításához, ami 1962. végére 200 új kórházi ágyat jelent angyalföldön, a közelmúltban elkészült a hetven ágyas új belosztály, amelyet szombaton dr. dolleschall frigyos egészségügyi miniszter, kiss jános, a 13. pártbizottság első titkára és dr. főnai sándor a fővárosi tanács egészségügyi osztályvezetőjének jelenlétében adtak át rendeltetésének.

az új belosztályt kislégt imre, a 13. kerületi tanács végrehajtóbizottságának elnöke avatta fel. hangoztatta, hogy a kórház gazdasági épületének átalakításához a fővárosi tanács és az egészségügyi minisztérium támogatásán kívül nagy segítséget nyújtott a kerület lakossága, különösen az ipari üzemek dolgozói és az ipari tanulók, valamint a hazafias népfront mérnök-brigádja.

dr. krasznai iván a róbert károly köruti kórház igazgató-főorvosának szavai után a megjelentek megtekintették a korszerűen felszerelt új osztályt, /mti/

- 24 -

14.27

14  
KE

bb 34. brazil postai-híradástechnikai szakember budapesten

i kf/kf vm vg

1961. november 18.

a budavox külkereskedelmi vállalat új külföldi kapcsolatot szerzett: brazilia is érdeklődik híradástechnikai és telefontechnikai berendezéseink iránt. ennek nyomán budapestre érkezett a brazil rio grande do sul állami híradástechnikai bizottság vezérigazgatója, aki előreláthatólag két hétig tartózkodik hazánkban. a brazil postai, híradástechnikai szakember telefontechnikai berendezésekről tárgyal a budavox külkereskedelmi vállalattal, s megtekint néhány híradástechnikai és postai üzemet. /mti/

bb 35. az elnöki tanács elnöke fogadta braziliai követünket

gk vm sr

1961. november 18.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke szombaton fogadta droppa gusztávot, a magyar népköztársaság brazilába kinevezett rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét a közeljövőben állomáshelyére történő elutazása alkalmából. /mti/

bb 36. a kormány elnöke fogadta az új olasz követet

gk vm sr

1961. november 18.

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szombaton bemutatkozó látogatáson fogadta dr. paolo vitaflinzi, az olasz köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. /mti/

14.30

14.30  
KE

- 25 -

bb 42. hivatalos nyereményjegyzék a Lotto 46.játékhetéről

vm hk

1961.november 18.

a Lotto 46.játékhetére beérkezett 4,206.018 szelvény. öt találatos nem volt. négy találatot husz fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 157.726 forint 25 fillér. a háromtalálatos szelvények száma 1570, ezekre egyenként 1005 forintot fizetnek. két találatot 59.887 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 26 forint 25 fillér./mti/

- . . -

bb 43. a forgalom gyorsítására: november végéig az élmunkás téren, a jövő év elején a nagyköruton és kisköruton szerelnek fel automata „villanyrendőrt,,

i hbj/sze vm vg

1961.november 18.

budapest főutvonalain a legsürgetőbb feladat a forgalom gyorsítása, s ezt igen hasznosan szolgálja az automata „villanyrendőr,, különösen bevált a legújabb rendszerű, amely -mielőtt zöld színről sárgára vált - villog, jelezve, hogy következik a váltás, s így óvatosságra inti a gépjárművezetőt.

a tapasztalatok alapján a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, egyetértésben a közlekedésrendészettel, november végéig automata villogó-rendszerű „villanyrendőrt,, szereltet fel az élmunkás téren, ahol ma már rendkívül nagy a forgalom. az elgondolások szerint a jövő év elején további hat automata segíti majd a közlekedést a nagykörut és a kiskörut nagyobb kereszteződéseinél. a közlekedési szakemberek véleménye szerint az új automata forgalomirányító segítségével lényegesen gyorsabban haladhatnak az autók és autóbuszok a főváros legforgalmasabb utvonalain./mti/

- . . -

14.40

15.20

- 26 -

15

bb 37. az elnöki tanács elnöke fogadta az új accrai nagykövetünket

gk vm sr

1961.november 18.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke fogadta dr.kós pétert, a magyar népköztársaság új accrai rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét az állomáshelyére közeljövőben történő elutazása alkalmából.  
/mti/

- . . -

bb 38. megnyílt az ifjuság háza a negyedik kerületben

t vt/ke vm sr

1961.november 18.

szombaton megnyílt újpesten az ifjuság háza, amelynek felújítására, korszerűsítésére 200.000 forintot költött a negyedik kerületi tanács a községfejlesztési alapból. a magyar honvédelmi sportszövetség negyedik kerületi elnöksége, a magyar pamutipar modellező köre, a könnyűipari minisztérium repülőklubja és a negyedik kerületi kisz bizottság egyidejűleg repülő, hajó-és autó modellező kiállítást rendezett az épület nagy előadótermében.

az ünnepélyes eseményt keres emil színművésznek, a jókai színház igazgatójának szavalata vezette be, majd lenkei lászló, a negyedik kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese adta át rendeltetésének az új köntösbe öltözött ifjusági házat és nyitotta meg a kiállítást. az ünnepélyes megnyitón jelen volt szabó istván, a magyar honvédelmi sportszövetség országos elnöke, részt vettek a negyedik kerületi párt-és kisz bizottság képviselői is./mti/

- . . -

14.45

- 27 -

15

15.25

bb 40. sokezerb cserepes és vágott virág az erzsébet-napi köszöntőkre

i cs/gg/m/ká

1961. november 18.

az erzsébet napra már hónapok óta készül a fővárosi virágtermelő és értékesítő vállalat. szombatra a vállalat 86 fővárosi üzletét bőven ellátták virággal. mint tájékoztatásul közölték, cserepes cikláménből 15.000-et adtak át az üzleteknek, cserepes primulából pedig 8.000-et. ugyanakkor a zöldserepes növényekből - a fikuszfélékből, pálmafélékből - szinte korlátlan mennyiség áll rendelkezésre. a vágottvirágok közül valószínűleg a nagyvirágú japán krizantémum lesz a legnépszerűbb, ebből több mint ötvenezer szálát kaptak a fővárosi üzletek. vágott szegfűből és rózsából körülbelül tízezer szálát adtak át máris az üzleteknek nagyrészt piros és rózsaszínű választékban. szálás cikláménből is többtízezer szálát hoznak forgalomba. a vállalat 86 üzlete vasárnap egész nap nyitvatart. az árakra vonatkozóan közölték, hogy mindenütt árjegyzék szerint kell árusítani az üzleteknek, s ezek az árak az egész évnegyedre egyformán érvényesek, tehát a nagyobb kereslet nem jár áremelkedéssel. az államilag megállapított rögzített árak a magán-virágkereskedőkre is kötelezőek.

/mti/

---

bb 41. jogtudományi intézet igazgatóinak értekezlete budapest

i bc/gk/m/sr

1961. november 18.

a szocialista országok állam- és jogtudományi intézeteinek igazgatói november 15-től 17-ig értekezletet tartottak budapestben. a tanácskozáson a szocialista állam- és jogtudomány időszzerű feladatait, a külföld tájékoztatására szolgáló idegen nyelvű jogi kiadványok kérdéseit, s a szocialista országok jogtudományi intézetei közötti szorosabb együttműködés lehetőségeit és formáit tárgyalták meg.

/mti/

---

14.50

15.05

-28-

KE

bb 45. husz nappal meggyorsították a korszerűsítést ózdon - négyezer tonna hengerelt áru terven felül

vid/te/s

1961. november 18.

az ózdi kohászati üzemek triohengersonát, amelyen a különféle gépalkatrészek, vasuti kocsi, épületszerkezetek anyagát készítik, eddig egy hatvanéves gőzgép hajtotta. a rossz hatásfoku régi gép sok szemet ,, evett,, üzemeltetése tehát gazdaságtalan volt. a régi berendezést nemrég 2,500 lóerős, korszerű villamosmotorral cserélték ki. a mintegy tízmillió forintos fontos munkára hatvanöt napot irányoztak elő. az építők és szerelők jó időbeosztással, ötletes megoldással több mint husz nappal előbb teljesítették feladatukat. nagyban hozzájárult ehhez göndör béla robbantómester javaslata, indítványára a régi gép hat méter mélyen levő betonlapját nem a szokásos módon, kézíerővel, véséssel távolították el, hanem robbantással. így a fáradságos, hosszadalmas munka negyedannyi ideig sem tartott.

a határidő megrövidítésének eredményeként a hengersonon már vasárnap megkezdhetik a termelést. a megtakarított idő alatt körülbelül négyezer tonna hengereltáru készíthetnek terven felül.

a korszerűsítés egyébként a továbbiakban is előnyösen érezteti majd hatását. a hengerson üzemeltetése ugyanis a korszerű meghajtómű révén sokkal biztonságosabb lesz, ezenkívül a régi gép üzemen kívüli helyezésével - évente több mint huszezer tonna szemet takarítanak meg./mti/

..

bb 47. a nemzeti színház igazgatósága közli,

i v/gg/s hk

1961. november 18.

hogyan november 19-én az élő holttest előadása - a korábban hirdetett 19 óra helyett - 19 óra 30 perckor kezdődik.

/mti/

15.50

16.05

..

- 29 -

bb 44. mikus sándor szobrászművész gyűjteményes kiállítása a műcsarnokban

t fe/tm/vl sr

1961. november 18.

Szombaton a műcsarnokban ünnepélyesen megnyílt Mikus Sándor, szobrászművész, kétszeres Kossuth-díjas, kiváló művész gyűjteményes kiállítása. A megnyitón megjelent Pap János belügyminiszter, Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Szecsődi László, az MSZMP központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Szakasits Árpád, az országos béketanács elnöke, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több más vezető munkatársa, társadalmi és művészeti életünk számos ismert képviselője. Résztvett a diplomáciai képviselők több tagja is. A kiállításon Dr. Pogány Ö. Gábor, a Nemzeti Galéria főigazgatója mondott megnyitóbeszédet:

- Mikus Sándor 35 esztendő művészeti pályája azon az úton halad, amely az öröme váró emberi lélek kívánságait követi. Kiállításának minden darabja gyengéd, meghitt hangulatot áraszt. Különbözőbb áttételek nélkül is érthető a mondanivalója, mert ábrázolásait egyszerűség, világosság jellemzi. Természetesen és őszintén mintázza meg figuráit és tömören alakítja szobrait. Realista művész. Nincs semmi szertartásosság, ügyeskedés a művészetében. /mti/

bb 49. Bola de Nieve kubai énekművész budapestre érkezett

i fe/tm/vl sr

1961. november 18.

A magyar-kubai kulturális egyezmény alapján Szombaton Budapestre érkezett Bola de Nieve kubai énekművész. Kéthetes magyarországi tartózkodása alatt Budapesten és több vidéki városban ad hangversenyt. A kiváló művész repertoárján kubai népdalok és latinamerikai négerdalok szerepelnek. A vendégművész bulgáriai és romániai vendégszereplése után jött hazánkba. /mti/

bb 50. Galambkiállítás nyílt Debrecenben

vid ká/j/vl

1961. november 18.

Szombaton Debrecenben megnyílt a galambkiállítás, amelyen csaknem 300 röp-, disz- és haszongalambot mutattak be. Ez alkalommal új fajtát is „hitelesítettek”, az ugynevezett keleti pergő galambfajtát egyikét a debreceniek továbbtenyésztették és kialakították a debreceni pergő fajtát. A kiállításra Debrecen, Nyíregyháza, Békéscsaba és Szolnok galambtenyésztői a legjobb példányokat hozták fel, közöttük olyan galambokat, amelyek kedvező szélviszonyok mellett óránként 100 kilométeres sebességgel repülnek. /mti/

15.58

- 30 -

bb 46. ki mit gyűjt kiállítás diósgyőrött

vid/fm/s fm

1961. november 18.

A Lenin kohászati művek Bartók Béla művelődési házában működő ki mit gyűjt klub tagjainak legérdekesebb gyűjteményeiből Szombaton kiállítás nyílt a Vasgyári Filmszínház könyvtártermében. A kiállításon mintegy tízezer gyufacimkét, sokezer zsilettpenge-tasakot, bélyegéket, papírszalvétákat mutatnak be. Egyik érdekesség Szarvas Lajos gyűjteménye, aki 30 éve foglalkozik régi érc- és papírpénzek gyűjtésével. Az egy hétig tartó kiállításon alkalmi postabélyegzőt használnak. /mti/

-.-

bb 48. hét megyében a tervezett területen földbe került az őszi abona - vasárnap estére zalában is befejezik a vetést

vid/kz/s ká

1961. november 18.

Heves, Nógrád, Győr-Sopron, Békés és Veszprém megyék után Szombaton Szolnok és Somogy megyéből is jelentették, hogy a teljes tervezett területen földbe került az őszi abona. Szolnok megyében, az országnak ebben a fontos és nagy gabonatermő körzetében, Szombattig 173.000 hold kenyérgabonát vetettek el, s ezzel az ezen a vidéken gazdálkodó termelőszo-ve-kezetek megyei szinten teljesítették a vetéstervüket. Egyes közös gazdaságokban még vannak kisebb-nagyobb vetetlen területek, de ezt pótolták azok a termelőszo-ve-kezetek, amelyek terven felül is számottevő területet vetettek be. A gépek még nem álltak le, a kedvező időt kihasználva tovább vetnek. Azoknak a szövetkezeteknek, amelyek még nem teljesítették a tervüket, baráti segítséget nyújtanak: gépátcsoportosítással, erő és munkagépek kölcsönadásával el akarják érni, hogy a következő napokban a megye valamennyi közös gazdasága végezzen ezzel a fontos munkával.

A Somogy megyei szövetkezeti gazdák teljesítményének az értékét csak növeli az, hogy november elejétől csaknem 80 milliméter csapadék hullott a földekre. A felázott, alacsonyabb fekvésű talajokon a nehéz gépeket nem lehetett használni. Fogatos vetőgépeket kellett munkába állítani, sőt egyes helyeken, mint például a Kaposvári Látinka termelőszo-ve-kezet határában, még kézi vetés alkalmazására is kényszerültek. /folyt.köv./

. 10

- 31 -

bb 48./ hét megyében,..../ 1.folyt.s

a munkára alkalmas napokat viszont alaposan kihasználják. a gépállomások azokról a területekről, ahol már végeztek a munkával több mint 300 erő - és munkagépet csoportosítottak át az elmaradt területekre. több állami gazdaság, közöttük a Lábodi és Balatonboglári, ugyancsak az elmaradt termelészövetkezetekbe irányította át felszabadult gépeit. a közös erőfeszítés eredményeként szombaton a tervezett terület utolsó holdjain is a földbe került a mag. a terv teljesítése után sem állt le a munka. a marcali járásban, ahol elsőként teljesítették a tervet, több mint 300 holdat vetettek terven felül.

zala megyében a letenyei, a zalaegerszegi, és a nagykanizsai járásban szombaton már teljes tervezett területen földben volt az ősziak magja. a még vetésre váró területeken 600 gép-állomási és 300 termelészövetkezeti traktor, valamint 2,000 lófogat dolgozik. a munka vasárnap sem szünetel, s a megye szakembereinek számítása szerint vasárnap estig ebben a megyében is hiánytalanul teljesítik a tervet. tolna megyében a tervezett terület 5 százaléka vár vetésre, a járások közül a szekszárdi és dombovári már végzett a nagy munkával, a tamási járásban viszont még annyi a vetnivaló, mint a megye többi részén együttvéve. a járás területén működő gépállomások - az Iregszemcsei és a tamási - rosszul szervezték meg a munkát, s nem segítették őket kellőképpen sem a járási szakemberek, sem a termelészövetkezetek vezetői./mti/

16. 15

-.-  
- 32.-

bb.52. nemzetközi jogászértekezlet budapesten

1 ms/gg-lm sr

1961. november 18.

az európai szocialista országok tudományos akadémiához tartozó állam- és jogtudományi intézetek igazgatói és képviselői első ízben moszkvában 1958-ban, a szocialista törvényességről rendezett konferencián vitatták meg közös tudományos problémáikat és együttműködésük lehetőségeit. a második találkozót most tartották budapesten az akadémia állam- és jogtudományi intézetében. a tanácskozáson jelen voltak a szovjet, a bolgár, a csehszlovák, a magyar és a román akadémia állam- és jogtudományi intézeteinek képviselői. a konferencián három kérdésről tanácskoztak. elsőnek azokat a kiemelkedő jelentőségű elméleti tételeket vitatták meg, amelyeket a szovjetunió kommunista pártjának 22. kongresszusa és a kongresszuson elfogadott program állapított meg. ezek a tételek irányít szabnak a további elméleti és tudományos munkáknak is. a szocialista állam- és jogtudományok feladatairól, a szocialista államiságról és a kommunista öngazgatásról p.sz. romaskin, a szovjetunió tudományos akadémiájának levelező tagja, az állam- és jogtudományi intézet igazgatója tartott vitaindító előadást.

a konferencia második témája a kölcsönös tájékoztatás, valamint a szocialista államépítés és jogfejlődés eredményeinek ismertetése volt. végül megbeszélték az intézetek közötti szorosabb együttműködés lehetőségeit és módjait./mti/

bb 53. politechnikai műhelyavatás ujjesten, a megyeri uti általános leányiskolában

t vt/tm-lm sr

1961. november 18.

a társadalmi összefogással újabb oktatásügyi létesítménnyel gazdagodott a 4. kerület. szombaton délután adták át rendeltetésének a megyeri uti általános lányiskola korszerűen berendezett, új politechnikai műhelyépületét. az építkezést a belügyminisztériumnak az iskolát patronáló egyik alakulata kezdeményezte. segítettek az építkezést a szülők, valamint az egyesült izzó, a duclos bányagépgyár a hazai pamutszövőgyár, az ujjesti cérnagyár, és több más üzem dolgozó is. együttesen csaknem egynegyed millió forint értékű társadalmi munkát végeztek./mti/

17. 10

17.50

-.-  
- 33.-

bb 51. a nők helyzetéről tanácskozott a tolna megyei képviselő-csoport

vid tr-lm fm

1961. november 18.

a tolna megyei képviselőcsoport szombaton pakson tartott ülést, amelyen takács mihálynénak, a megyei nőtanács titkárnak beszámolója alapján megvitatták a termelőszövetkezetekben, üzemekben dolgozó nők helyzetét. /mti/

bb 54. küszöbön a téli hideg: egy nap alatt 220 métert csökkent a légkör nulla fokos szintje - vasárnapra szórványos hózáporok, kisebb esők ígérkeznek

1 cs/gg szb ká

1961. november 18.

az északkelet felől előrenyomuló hideg kontinentális légtömegek a szombatra virradó éjszaka törtek át a kárpátokon, s a nap folyamán az egész országot elárasztották. a szombati hőmérsékleti maximumok általában csak 6-7 fokig emelkedtek, s a kékesen már fagypontra mutat a hőmérő, csupán a nyugati határ mentén mértek néhány helyen 9-10 fokos meleget. a földközeli légrétegek hőtartálékai fogyóban vannak: dél-európa legmelegebb pontjairól szombaton reggel még 10-14 fokot jelentettek, ugyanakkor a pó síkságon már csak néhány fokkal maradt fagypontra felett a higany. nyugat-európában ködös, felhős, hűvös, lengyelországban hideg, borult az idő, esik az eső, az alpesekben fagyok vannak már, szigorodik a hideg: finnországból és a szovjetunió európai részének keleti és északi vidékeiről mínusz 1- mínusz 8 fokos hideget és kiterjedt havazásokat jelentettek. a téli hidegek közeledtét jelzi, hogy közép-európa feletti légkör 0 fokos szintje az utóbbi egy nap alatt 220 méterrel szállt lejjebb, s jelenleg 1080 méternél van.

a megeorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a földmágnesség határfoka legutóbb feltűnően megnövekedett, s ebből valószínűnek látszik, hogy a következő napokban skandinávia felett erős anticiklon-rendszer alakul ki, amely - sarkvidéki hideg dél felé áramoltatásával - rendszerint a téleleji keményebb fagyokat szokta meghozni közép-európa nagy részén. vasárnap valószínűleg még jó kirándulási idő lesz; a hőmérséklet jócskán a fagypontra felett marad, kisebb esőket, szórványosan - főleg a magasabb hegyekben - hózáporokat várhatunk. /mti/

--

- 34 -

17.20

18. 25  
/K/

bb 55. kiosztották az eötvös verseny díjait

t ms/tr szb sr

1961. november 18.

szombaton délután az eötvös loránd tudományegyetem fizikai intézetében kiosztották a hagyományos eötvös loránd fizikai verseny díjait. a versenyen 61 idén érettségizett diák vett részt az első díjat zakariás lászló az elektronikus mérőkészülékek gyártásának dolgozója /budapesten érettségizett/, a második díjat fritz józsef, az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának fizikus hallgatója /mosonmagyaróvárott érettségizett/ nyerte. ezenkívül négy versenyzőt könyvjutalommal tüntették ki.

egyidejűleg kiosztották a középiskolai matematikai lapok 1960-61. évi fizikai pontversenyének díjait is. a versenyben 76 iskola 306 tanulója vett részt. az első osztályosok számára kiírt díjat máté attila, a szegedi dózsa györgy általános iskola 8. osztályos tanulója nyerte. a második osztályosok között első szidarovszky ferenc /budapesti fazekas minály gimnázium/, a harmadik osztályosok versenyének győztese góth lászló /budapesti könyves kálmán gimnázium/, a negyedik osztályosok legjobbja fritz józsef, /mosonmagyaróvári kossuth gimnázium/. a győztesek pénzzutalmat, a helyezettek könyvjutalmat nyertek. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

lmé szb

1961. november 18.

a meteorológiai intézet jelenti november 18-án, szombaton este 18 órakor:

északnyugati szél

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen kevés eső, a magasabb hegyeken havas eső, mérsékelt északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 5-8 fok között. /mti/

--

19.14

- 35 -

18. 25  
/K/

bb 56. magyar-szovjet, magyar-német, magyar-bolgár, magyar-koreai barátsági estek

ö vid fm/ke szb fm

1961. november 18.

Szombaton este a hazafias népfront somogy megyei bizottsága magyar-szovjet baráti találkozót rendezett nagybajomban, abban a dunántúli községben, amelynek környékén a második világháború idején négy hónapig állt a front. A baráti találkozón részt vettek a szovjet nagykövetség képviselői is. A vendégek látogatást tettek a szovjet hősi emlékműnél, majd a pártklubban találkoztak a község vezetőivel. Este a nagybajomi művelődési ház nagytermében ünnepséget rendeztek, amelyen domján László, a községi tanács vb. elnöke mondott megnyitó beszédet, majd a. j. kimenko, a szovjet nép eredményeiről szólt. Utána a somogy megyei munkás stúdió adott műsort, majd levetítették a foma gorgyejev című szovjet filmet.

A hazafias népfront veszprém megyei bizottsága szombaton magyar-német barátsági estet rendezett bakonybélén. Az ünnepségen Paul Schobert, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója ismertette a német demokratikus köztársaság dolgozóinak életét és munkáját.

Szombaton debrecen legnagyobb üzemében, a járműjavítóban a hazafias népfront városi bizottságának rendezésében magyar-bolgár este került sor. Az ünnepségre, debrecenbe érkezett Jancso Georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. A baráti esten megjelent Stozicski Ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára, Jávor Nándor, a debreceni városi tanács vb. elnökhelyettese, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának elnöke.

A magyar-bolgár esten Bencsik István, a hazafias népfront debreceni városi bizottságának elnöke mondott üdvözlő beszédet, majd Jancso Georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete tartott beszédet. Ezt követően Georgi Pangelov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja méltatta a bolgár nép eredményeit a szocializmus építésében.

A magyar-bolgár barátsági est keretében fényképkiállítást nyitottak a gyárban, amely bemutatja a bolgár népköztársaság szocialista vívmányait, a bolgár nép életét.

A hazafias népfront borsod megyei bizottsága szombaton magyar-koreai barátsági estet rendezett a sátoraljajhelyi Kossuth Lajos művelődési házában. Kukucska János, a megyei pártbizottság titkára - aki a közelmúltban a magyar parlamenti küldöttség tagjaként távol-keleten járt - a koreai népi demokratikus köztársaságban szerzett tapasztalatokról tartott beszámolót. /mti/

19.30

- 36 -

bb 58. újabb épületszárnyal, négy tanteremmel bővült a zuglói Egressy Gábor gimnázium

t vt hné szb li

1961. november 18.

Kétszáz diák elhelyezésére alkalmas négy tágas tantermet és egy nagy előcsarnokot magában foglaló új épületszárnyal bővült a 14. kerületi Egressy Gábor általános gimnázium. Az építkezésnél társadalmi munkában több mint 42.000 órát dolgoztak és összesen 166 vagonnyi anyagot mozgattak meg a 36-os számú ipáritanuló intézet, az ybl mielőti építőipari technikum növendékei, a gimnázium tanulói, tanárok és szülők. A művelődésügyi minisztérium, a fővárosi tanács a 14. kerületi pártbizottság és a tanács képviselőinek jelenlétében szombaton a kora esti órákban rendezt átadási ünnepség résztvevőit Gál István, az Egressy Gábor gimnázium igazgatója köszöntötte, majd dr. Gyalmos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese méltatta az oktatási hálózat fejlesztését segítő társadalmi összefogó jelentségét. Ezután Horváth Géza, a 14. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke ajándéktárgyakat és a kiemelkedő társadalmi munkát elismerő emlék-plaketteket adott át az építkezés több résztvevőjének.

A gimnázium tanulóifjúságának díszes emlékszázlót adományozott az iskolát patronáló nemzeti színház társulata. /mti/

vbb 60. a román nemzetiségi iskolák jubileumi ünnepsége gyulán

vid gk szb fm

1961. november 18.

Szombaton gyulán ünnepséget rendezett a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztálya és a magyarországi románok demokratikus szövetsége, abból az alkalomból, hogy hazánkban 15 éve kezdődött meg a román nemzetiségiek román nyelvű oktatása. A városi tanács Pálffy-klubjában a magyarországon élő románok kulturális társadalmi bizottsága tanácskozott. A gyulai román anyanyelvű gimnáziumban megrendezték az „öregdiákok” találkozót, az általános iskolában pedig a szülői munkaközösség tartott ünnepi ülést. Este a gyulai városi tanács dísztermében emlékünnepséget rendeztek, amelyen Mészáros György, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának munkatársa és szilágyi Péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára mondott beszédet. /mti/

bb 59. kollégiumot avattak nyirbatorban

vid fm/ke szb fm

1961. november 18.

Szombaton este ünnepélyesen kollégiummá avatták a nyirbátori gimnázium diákontthonát. A kollégium, amelyben több mint száz diák talált otthonra, - hárman kató nevét vette fel. /mti/

19.40

- 37 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 19.

bb 1. időjárásjelentés

gg/s hk 1961. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti november 19-én,  
vasárnap 13 órakor :

erős éjszakai lehülés

az európa nagy részébe lezudult hideg sarkvidéki levegő a kedvező besugárzási viszonyok hatására lassu melegedésnek indult. nagyobb hidegek csak a skandináv félsziget északi részein fordulnak elő, ahol a fagyzugokban mínusz 20 fok alá süllyedt a hőmérséklet. hazánkban szombaton erősen felhős volt az ég. az északkeleti határszélen és a misina-tetőn kevés eső hullott. a hőmérséklet napközben 7- 12 fokig emelkedett, vasárnap hajnalban északkeleten mínusz 2, plusz 2, az ország többi részén plusz 2, plusz 5 fokig süllyedt. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 6 fok volt, a sokévi átlagnál 2.3 fokkal magasabb. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig : mérsékelt északi, északkeleti szél. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel, vagy futó hózáporral. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon és keleten mínusz 4, plusz 1, máshol 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 3- 7 fok között.

a duna vizállása vasárnap délelőtt 11 órakor budapestnél 230 centiméter./mti /

bb 2. budapestre érkezett grigorij csuhraj, lenin díjas szovjet filmrendező

t di/gg/s hk 1961. november 19.

grigorij csuhraj, lenin díjas szovjet filmrendező belgrádból, utban hazafelé, néhánynapos látogatásra vasárnap budapestre érkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent kondor istván, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának helyettes vezetője, a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának és a kulturális kapcsolatok intézetének számos képviselője. ott volt a magyar filmrendezők közül fábrý zoltán, és ranódy lászló. részt vett a fogadáson turjanyica, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára./mti /